

闪耀至今的福安银器

□雷津慧 李广



杨仙福在制作银器 李郁 图

今年全国两会期间,十四届全国人大代表、福安市康厝畲族乡金斗洋村党支部书记钟团玉,穿戴特别定制的畲族银器在全国人民面前惊艳亮相,将畲族的魅力充分展现。

“全国人民代表大会是宣传福安畲族银饰的一个千载难逢的平台,我花了近半年时间为钟代表设计了这套‘凤舞龙腾’银饰作品。临近两会期间,更是每天加班加点,希望能呈现出最完美的效果。”福建省工艺美术大师、福安市级非物质文化遗产“闽东银器传统锻制技艺”代表性传承人杨仙福说。

2011年5月,银饰锻制技艺(畲族银器制作技艺)被列入第一批国家级非物质文化遗产代表性项目名录扩展项目名录。近年来,随着非遗保护意识的提升和文化产业的繁荣,福安银器因其独特且丰富的设计美学,愈发受到关注。

福安银器经久不衰

福安银器制作技艺历史久远,深厚的文化底蕴和卓越的传统手工艺在明代已达到兴盛时期。据文献记载,明朝弘治三年(1490年)福建全省课银2万多两,而福安一邑就课银5000多两(明黄仲昭《八闽通志·财赋门》),约占全省的四分之一。由于无度开采,到明朝后期,“矿脉已绝”,但民间已留存较多数量的白银,使福安成为银质器物的锻制之乡。

与此同时,明清时期,畲族在闽东开始形成大范围聚居,从事畲银制作行业的人日益增多,不断推动畲族银饰制造业的发展。据明万历年间《福安县志》载,时有“来去三千客,四万打银人”的盛况。

银器作为贵金属,历来是富贵之家

所拥有的奢侈品,普通百姓家里少之又少。不过,福安几百年习俗传承,女儿出嫁,家里再穷也要打制一套银茶匙作为嫁妆之一。21世纪,银茶匙配银茶盅、银茶盘,已是当今福安女儿出嫁常见的嫁妆品。

在造型设计方面,福安银器不断创新,追求更加多样化和个性化的表达。从传统的壶、杯、碗、盘等器皿,到现代的饰品、摆件和雕塑等艺术作品,福安银器的造型越来越丰富多样。这种变化不仅满足了消费者对美的追求,也拓展了银器市场的空间。在保持传统韵味的同时,福安银器更加注重细节的处理和整体美感的呈现,使得每一件作品都充满艺术性和生命力。

“福安银器的设计往往呈现出一种既能坚守民族文化传统,又能紧跟时代潮流的特色风貌,这种融合了古今中外多种元素的地域风格,无疑是福安这片土地上开放精神和深厚文化底蕴的具体写照。”杨仙福说。

民族文化融于其中

福安银器的制作与传承,深深地刻上了汉、畲等各民族文化交融的印记。汉族银饰艺术历史悠久,影响广泛,为银器制作提供了深厚的技术基础和丰富的图案素材。而福安作为畲族重要的聚居地之一,畲族银饰融入了本民族特有的图腾崇拜、神话传说以及日常生活场景,如凤凰、云雷纹等元素,这些都是畲族文化精神的独特表达。

畲族传统银饰蕴含祖先崇拜理念,凸显鲜明的民族文化特色。其中,“银凤冠”可以说是最具代表性的银饰。

银凤冠(俗称“圣疏”),以“凤”

作为银冠的主体,是畲族祖先崇拜的形象体现。头饰的凤凰象征着平安、吉祥。畲族姑娘出嫁时必佩戴,这是畲族观念中始祖婆三公主遗留的规制和期许。银凤冠以竹壳为骨架,外包红布缝成长方形的头冠。冠上缝缀一片片四方的鳌有凤凰、蝴蝶等图案的银牌,轻薄如纸。冠戴头上,链牌垂至胸前,行来叮当作响,寓意“凤凰带仔又带孙”。

“千百年来,勤劳的畲族人民创造了独具特色的民族民间艺术文化。起初,我就是被畲族的银凤冠所吸引,从此便开始了畲族银器的创作。”杨仙福介绍,畲族富有特色的传统银饰还有银笄、银头花、银扁方、银耳坠、银耳牌、花篮牌、九圈镯等,蕴藏着畲族人民的伟大创造,承载着深沉的民族记忆。

与此同时,汉族和其他民族的居民与畲族同胞相邻而居,相互间的生活习俗、审美观念以及手工艺技术在日常交流中相互渗透。比如,在福安银器的设计上,经常可以看到既有汉族传统吉祥寓意的龙凤图案,也有畲族象征族群身份和信仰的独特符号。这种交融体现在银器造型、装饰题材以及制作工艺等多个层面,使得福安银器成为多元民族文化融合共生的艺术瑰宝。

传承创新多措并举

从事银雕30多年的杨仙福,在继承传统银雕文化和技艺的基础上,大胆创新,将汉、畲文化的交融体现在银器造型、装饰题材以及制作工艺等多个层面,形成了具有包容性和创新性的独特设计风格。

近年来,其作品多次参加国家级、省级比赛并荣获金银铜奖,另有作品被

国家级博物馆、省级博物馆收藏。2014年,杨仙福公司承接北京APEC峰会典藏版国礼之一《和美》(纯银丝巾果盘)的制作,在银雕行业受到业内人士高度认可和好评。2023年,采用闽东银器传统锻制技艺作品《凤翥龙蟠》被福建省综合频道选中并进行宣传推广。

杨仙福还积极参与畲族银器制作的保护、挖掘、传承和发展,与徒弟们组成技能创新团队,加强技能攻关和推广,将畲族民间传统银雕技艺融入现代工艺美术产业,并参与制定《福安畲族银器标准》,着力推动福安银雕现代工艺美术产业向高质量发展。

作为一名非遗传承人,杨仙福在不断打磨技艺的同时,也培养了30多位技艺精湛的银雕师傅,多人荣获工艺美术师、高级技师、省工艺美术名人等称号,为银雕传统工艺的传承和发展作出贡献。

随着科技的进步,越来越多的先进技术和设备被应用到银器制作中。激光切割、3D打印等技术为银器制作带来了高精度、更丰富的表现形式,计算机辅助设计软件则使得设计过程更加便捷和高效。这些新技术的应用不仅提高了银器的制作效率和质量,也使得匠人们能够更加自由地进行创作和尝试。科技与艺术的结合,为福安银器注入了新的生命力,使其在传承中不断创新和发展。

岁月流转,时空更迭。杨仙福在创新创作的同时,发明专利、编写论文,加入了更多自己的思考与理解。“既要有效守护和延续福安银饰锻制技艺,又要使其在新的时代背景下展现出蓬勃的生命力,最大程度地发挥好非遗的独特价值,更好担负起新的文化使命。”杨仙福说。

福建鼎信实业有限公司资源综合利用项目环境影响报告书(重新报批)征求意见稿公示

《福建鼎信实业有限公司资源综合利用项目环境影响报告书(重新报批)》现已基本完成。环评征求意见稿及公众意见表下载网址: <http://www.tsingtuo.com>

如公众需要进一步了解环评的相关信息,可在2024年4月15日—4月26日通过信函、电话等方式,与建设单位联系。

建设单位名称:福建鼎信实业有限公司
联系地址:福建省宁德地区福安市湾坞工贸区
邮政编码:355000
咨询及联系人:阮先生
Email: 497212556@qq.com
联系电话: 0593-6600069
传真: 0593-6600071

公示单位:福建鼎信实业有限公司
2024年4月15日



枇杷喜迎丰收 蒲允静 摄

赛岐:枇杷应季丰收

前一天大约可采摘40公斤至100公斤。“一株果树平均收成300元至400元,一年光枇杷一项就能收入14000元左右。”正在忙碌的林树棠难掩喜悦。

枇杷是江兜村的特色水果,目前,该村共种植“早钟6号”枇杷300多亩,年产量可达200多吨,年产值300多万元。“无公害、不打农药的枇杷果实饱满、口感清甜,深受广大客商及消费者的青睐。”江兜村党支部书记林清华说。

据了解,枇杷是我市特色水果之一。目前,全市枇杷种植面积达1万多亩,年产量8000多吨,产值在1亿元左右。“枇杷产业具有区域特色优势,大众的水果市场竞争较为激烈,区域特色的果种价格相对稳定,有很好的发展潜力。”福安市农业农村局经作股股长施金全介绍,由于福安地理气候因素特点,枇杷果树生长期易受霜冻影响,造成产量减少,农业部门也将积极探索产业未来发展,引导农户通过发展设施大棚、引种新品种等,促进枇杷种植稳产增效。

本报讯(蒲允静)又是一年枇杷季,水润甘甜果飘香。连日来,赛岐镇江渡村的枇杷迎来了丰收季,枝繁叶茂的枇杷树上挂满果实,果农们正在果园中穿梭,摘下套袋可见悄然成熟的枇杷。

“来来来,尝一个!”江兜村枇杷种植户林树棠摘下一串串黄灿灿的大枇杷,热情地招呼游客们到果园尝尝鲜。

林树棠介绍,他家共种植了近40株枇杷树,目